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Wichtige Hinweise: Fir die Bearbeitung der Klausur stehen Ihnen 120 Minuten Zeit zur
Verfugung. Bitte bearbeiten Sie alle Aufgaben. Hinter jeder Aufgabe ist die Bearbeitungszeit
vermerkt, fur die sie konzipiert worden ist. Diese entspricht auch der Punktzahl der Aufgaben
in der Gesamtbewertung.

Zugelassenes Hilfsmittel:

Nichtprogrammierbarer, nichttextfahiger Taschenrechner.

Aufgabe 1 (30 Minuten)

in der modernen Entrepreneurship-Forschung hat die Existenz von sog. Gelegenheiten das
Interesse zahlreicher Wissenschaftler geweckt.

a) Grenzen Sie die gelegenheitszentrierte Sichtweise von den personenbezogenen
Ansatzen der Entrepreneurship-Forschung ab!

b) Definieren Sie den Begriff der Gelegenheit und zeigen Sie den Unterschied zur Idee im
entrepreneurischen Prozess auf.

c) Stellen Sie das Entscheidungsproblem des Entrepreneurs auf der Suche nach
werthaltigen Ideen als Einflussdiagramm dar und erlautern Sie es.

d) Nehmen Sie an, ein ehemaliger BWL-Student hat nach seinem Studium eine
Unternehmensberatung erdffnet. Als Sie ihn nach seiner Motivation dafur fragen, gibt er
an:

“Ein verniinftiger Job hat sich irgendwie nicht ergeben und was hétte ich
auch anderes machen sollen? Ich will ja nicht ewig arbeitslos bleiben.
Zumal wire demnéchst auch noch mein Anspruch auf Arbeitslosengeld
ausgelaufen!”

Wie kénnte man diesen Griinder bezeichnen? Was kénnen Sie aus diesem Zitat fur den
Entscheidungsbaum ableiten, der sich analog zum Einflussdiagramm in Aufgabe c)
konstruieren liefte?



Aufgabe 2 (20 Minuten)

Die Griinderin eines Startup-Unternehmens ist mit der Leistung ihrer Bank unzufrieden und
méchte ihr Firmenkonto von einer anderen Bank betreuen lassen, bevor ihr Unternehmen
expandiert und dieser Schritt schwieriger wird. Die Entscheidung, welche Bank am besten
geeignet ist, sollte nicht ausschlieBlich auf den jahrlichen Kosten basieren, sondern auch
noch die folgenden Kriterien beriicksichtigen, far die die Grunderin schon die (Swing-)
Gewichte geschatzt hat:

die Nihe der kontofuhrenden Zweigstelle (20),
- ob die Zweigstelle einen Firmenkunden-Berater hat (50),
die Kreditgrenze (100),

ob die Bank Internet-Banking zulasst, das mit der Buchhaltungssoftware der
Griunderin kompatibel ist (80).

Die verfiigbaren Banken sind unten zusammen mit den geschatzten jahrlichen Kosten und
den Bewertungen der einzeinen Attribute aufgefuhrt.

Bank Kosten Néhe Berater Kredit Internet
Diinne Bank 300 0 100 40 0
Handelsbank 500 100 100 80 0
Direktbank 200 70 0 100 100
Genossenbank 100 30 0 0 100
Johann Léwe 400 90 100 20 0

Wenn die Grinderin die jahrlichen Kosten der einzelnen Banken ihrem jeweiligen
Gesamtvorteil gegeniiberstellt, welche sind die effizienten Alternativen?

Aufgabe 3 (30 Minuten)

Nehmen Sie an, Sie planen im Rahmen Ihrer Unternehmensgrindung ein
Tondachziegelwerk zu errichten und sehen sich einem Optimierungsproblem der
Standorttheorie gegenuber.

a) Im Standortmodell von Alfred Weber fallen immer wieder Begriffe wie lokalisiertes
Material, Ubiquitat und Materialindex. Erldutern Sie diese!

b) Unterstellen Sie, dass Sie fir die Herstellung von Tondachziegeln ausschlieflich
normales Leitungswasser und Ton aus dem Osterwald benétigen. Der Osterwalder Ton
hat die besondere Brenneigenschaft, im Produktionsprozess stark an Gewicht zu
verlieren. Als Produktionsstandort entscheiden Sie sich fur die entfernt gelegene Region
Groft Hammelsleben, in der Sie das Produkt dann auch vertreiben wollen. Als Sie jedoch
feststellen, dass lhre Konkurrenz die Produktionsstatten nicht am Absatzmarkt sondern
vorwiegend an der Rohstoffquelle konzentriert hat, geraten Sie ins Grubeln. Diskutieren
Sie bezugnehmend auf Ihre Angaben in Aufgabe a), inwieweit Ihre Standortentscheidung
gerechtfertigt ist bzw. revidiert werden sollte.

¢) Erlautern Sie im Rahmen des Modells von Hotelling unter der Annahme réumlich
differenzierter Lieferpreise, inwieweit die beobachtbare Konzentration Ihrer Konkurrenten
unter absatzpolitischen Gesichtspunkten gewinnmaximierend ist. Untermauern Sie lhre
Argumentation durch eine graphische Darstellung.




Aufgabe 4 (40 Punkte)

a)

b)

Geben Sie die Schwerpunkte des Finanzplanungs-Prozesses wieder. Worauf muss ein
Entrepreneur bei der Finanzplanung besonders achten?

Sie sind Entrepreneur und wollen eine Gelegenheit ergreifen. Sie haben einen
Bohrmaschinen-,,GeradehaIter“ entwickelt, mit dem eine Handbohrmaschine beim
Locher-in-die-Wand-Bohren gerade gehalten wird und nicht mehr abrutscht und
gleichzeitig eine Halterung fur den Staubsaugerschlauch hat, um den Bohrstaub
abzusaugen. Das Gerat ist von thnen selbst entwickelt worden. Die zwei Teile (,Plastik”
und ,Metall) des Gerats werden von zwei Firmen in Osteuropa hergestellt; in
Deutschland missen sie zusammengesetzt, verpackt und versendet werden.

Markt: zunachst Deutschland; mit Internet-Werbung global. Der Absatz soll zunéchst
nur Uber den Direktversand erfolgen.

Absatzerwartung: Bei einem Preis von 29 € kbnnen zu Beginn 100 Stiick pro Monat
abgesetzt werden. Diese Zah! steigt im Planungszeitraum konstant um 50 Stick pro
Monat.

Marketing: Anzeigen in Heimwerker-Magazinen und auf einschlagigen Webseiten.
Aufwendungen hierfar: 1100 € p. M. Sie wollen das Produkt als Werbemafinahme
versandkostenfrei anbieten.

Einkauf: Das ,Plastik*-Teil kostet 4 €, das ,Metall*-Teil 7 €. Die Lieferanten werden in
Euro bezahit. Die Lieferanten geben beide 2% Skonto bei Sofortzahlung, sonst
erwarten sie Geldeingang nach 30 Tagen. Der Entrepreneur rechnet nach
Erfahrungen aus einer Testlieferung mit 5% Ausschuss beim ,Plastik“-Teil und mit 1%
Ausschuss beim ,Metall*-Teil. Sie haben héchstens eine Lieferung im Quartal
vereinbart und kénnen die Teile nur in Gebinden von je 50 Stuck beziehen; daflr
fallen keine Versandkosten an.

Produktion: Sie als Entrepreneur haben neben dem Management ihres
Unternehmens Zeit, bis zu 200 Gerate im Monat herzustellen und zu versenden.
Daruber hinaus stellen Sie nach Bedarf 400 €-Kréfte ein (Sozialabgaben und
Pauschalversteuerung: 25%), die im Monat bis zu 400 Stiick herstellen und
versenden konnen. Sie konnen diese Krafte nur fur volle Monate einstellen. Die
Verpackung pro Gerat kostet 3 €, das Porto 6 €. Die Produktion findet in einem
angemieteten Betriebsraum statt.

Zahlungsmoral: 10% der Kunden zahlen sofort nach Lieferung, 50% nach 30 Tagen,
20% nach 45 Tagen und 10% gar nicht. Weitere 10% der Kunden machen vom
Ruckgaberecht gegen Erstattung des Kaufpreises Gebrauch, was dazu fuhrt, dass
Sie zwei Mal Porto zahlen und das gebrauchte Produkt als Ersatzteil auf Lager
nehmen.

Sie brauchen keine Investitionen vornehmen, da far die Produktion keine besonderen
Werkzeuge oder Maschinen notwendig sind. Fur die anfallenden Biroarbeiten reicht
Ihr heimischer Schreibtisch samt Computer.

Weitere Aufwendungen: Miete fiar Betriebsraum inki. Nebenkosten: 400 €p. M,;
Versicherungen: 50 € p. M.; Telefon/Internet/allg. Birokosten: 150 €.

Erstellen Sie aus den gegebenen Annahmen einen Finanzplan mit Quartalsplanung far
~wei Jahre. Planen Sie nur einen Fall (base case). Ermitteln Sie den Finanzbedarf. Falls
Sie auler den gegebenen noch weitere Annahmen treffen mussen, dokumentieren Sie
diese und erlautern Sie sie kurz.

Viel Erfolg!



